

本地生产总值连升十季

## 凸显香港经济韧性强劲

据新华社香港电（记者王茜）香港特区政府统计处日前发布经济数据显示，根据预先估计数字，香港第二季度本地生产总值同比实质上升3.1%。特区政府财政司司长陈茂波表示，这是连续第十个季度增长。

香港经济自2023年开始恢复增长，继2024年增长2.5%后，今年首季增长3.1%。经济界人士认为，尽管外围环境纷繁复杂，但GDP持续10个季度的上升，展现出香港经济的强劲韧性。

经济亮眼表现的背后，离不开政策保驾护航。香港国安法的实施让城市重建安全稳定的环境，不仅保障了市民大众的权利和自由，同时让香港成为全球投资的安全港，各层面前进的步伐都更加稳健。

今年上半年，港股总市值达42.7万亿港元，同比增33%；截至7月中，香港52次IPO集资1240亿港元，按年上升590%，暂列全球第一。中金研究院董事总经理赵扬认为，这得益于中国企业家创新能力，中国资产估值继续得到投资人认可。

贸易方面，香港2025年上半年商品整体出口货值同比上升12.5%。“这显示外贸需求持续复苏，为经济增长注入了强劲动力。出口增长不仅为香港经济增长注入额外动能，也显示出香港与内地及国际市场的紧密联系持续深化，更反映香港作为国际贸易枢纽的地位依然稳固。”香港经济学家、丝路智谷研究院院长梁海明说。

整体投资上，2024年有香港境外母公司的驻港公司达9960间，按年增加约10%。截至去年底，香港的资产及财富管理业务总值约35.1万亿港元。截至今年3月底，注册基金数目达976个，按年录得超过440亿美元的资金净流入，增长285%。梁海明认为，越来越多中外企业来港投资设点，带动了资金流入和产业发展。

“随着经济保持动力，资金持续流入、股市向好及楼市回稳，加上特区政府大力推动盛事活动、高增值旅游，私人机构积极响应，为私人消费和市场气氛带来一定支持。”陈茂波说。数据显示，今年5月香港的零售销售量录得14个月以来首次按年增长，显示消费市场已呈初步回稳迹象。

展望未来，香港经济的信心依然坚定。

“在他国政策所带来的地缘经济新格局之下，香港作为国际金融中心虽然面临诸多挑战，但也存在发展机遇。稳定的经济增长有利于国际社会对香港经济保持信心。”赵扬说。

梁海明认为，GDP持续增长，在带动香港经济发展的同时也会创造更多就业机会，提升市民收入，刺激本地消费，形成良性循环。“长远来看，这种增长势头还能为香港推动经济结构优化、加快转型提供强大支撑，特别是在发展绿色金融、创科产业、高端服务业等方面。只要继续保持开放和稳定的市场环境，香港在国际舞台上的竞争力将会持续提升。”

此前，香港特区政府发布《香港营商环境报告》指出，香港的核心竞争力稳固，新的优势正在形成。

正如陈茂波日前所言，有国家的支持，特区政府、各界和市民的共同努力，只要香港准确识变、科学应变、主动求变，必定可以取得新的突破，发展新的增长点，为香港开创新局面。

## 第十八届香港青少年军事夏令营暨第十二届香港大学生军事生活体验营圆满结业

新华社香港8月10日电 第十八届香港青少年军事夏令营暨第十二届香港大学生军事生活体验营闭营典礼10日在中国人民解放军驻香港部队新围军营举行。来自香港190余所中学和高校的约500名学员回顾总结为期10天的训练学习生活，展示香港青少年的精神风貌。

闭营典礼上，首先举行了庄严的升国旗仪式，各方代表分别致辞后，嘉宾为学员代表颁发结业证书并合影留念。在全场合唱《歌唱祖国》中，本次活动圆满结束。

这是香港青少年军事夏令营和香港大学生军事生活体验营首次合并举办、同步组织。活动期间，学员们接受了军事体育训练、单个军人队列动作、徒步行军和地图使用等多项课目训练，观摩了步战车、舰艇、直升机等先进武器装备和“猎人战斗”表演，参加了爱国主义和国防知识讲座，参观了“梦起东方——中国梦·强军梦·香江卫士”主题展览，持续凝聚建设美好香港、实现民族复兴的强大正能量。



2025台湾文博会近日在台北举行。本届文博会推出“日常+”工艺品展览，将陶艺、染织、木工、竹艺等工艺融入日常，体现传统中华文化和现代生活方式的结合。图为观众在欣赏各类工艺品。

本报记者 柴逸扉摄

京台学者共研台湾光复与两岸关系——

## “两岸同胞共同历史记忆永远无法磨灭”

本报记者 张盼

“张灯结彩喜洋洋，胜利歌儿大家唱，唱遍城市和村庄，台湾光复不能忘。不能忘，常思量。”这首《台湾光复纪念歌》近日多次在第十届京台学者共研会的会场内外响起。两岸专家学者纷纷表示，台湾光复的意义不仅在于脱离殖民统治，更代表着两岸割舍不断的深刻联结。

第十届京台学者共研会近日在北京举办，100余名海峡两岸专家学者和有关人士参加，围绕“台湾光复与两岸关系”主题及秉持正确史观、共同铭记历史、台胞抗战史等议题交流研讨。

“歌中所唱的‘张灯结彩喜洋洋’是台湾光复时，民众欢欣鼓舞的场景，庆祝台湾摆脱日本的殖民统治、重回祖国怀抱。”台湾东海大学教授潘兆民说，台湾光复体现两岸的联结，是两岸同胞共同的历史记忆，永远无法磨灭。“今年5月，我们在台中举办了台湾光复80周年研讨，学生们非常踊跃参与，类似的活动应该一直办下去。”

台湾国际战略学会理事长王昆义说，近年

台湾政界、学术界有人企图以所谓“终战”来取代抗战胜利，但是日本当年就是投降了，刻意不提投降，是对历史的遮掩与谎言，也会使台湾年轻人难以辨识关于两岸的历史记忆。

台湾历史学者、统一联盟党荣誉主席戚嘉林说，80年前，日本战败投降。台湾光复，民众争相庆祝。台胞坚持抗日50年，涌现的英勇事迹数不胜数。近些年来，台湾光复在岛内已经被刻意淡化，台胞抗战史也被刻意扭曲。我们要立足于历史真相，以彻底还原历史真相的方式，重构正确史观。

中国农业大学两岸关系研究中心主任王英津认为，近年来，“台独”势力一直根据其政治需要，有选择性地歪曲、杜撰或切割历史，因其说辞与历史事实不符，导致前后矛盾、错漏百出。我们除了还原历史，还要揭示历史背后的法理。

在大陆求学的台湾青年李致阳说，1945年10月25日台湾光复，但岛内对相关历史事实很少提及，尤其是近些年，台湾光复在教材里的体现更是寥寥无几，于是他主动查找网络信息，请长辈讲述亲身经历，来了解这段历史。来到

大陆读书后，认识更加深化。希望有机会与更多岛内学生沟通分享，让他们也知道台湾光复的真实历史。

北京大学台湾研究院院长李义虎说，在纪念台湾光复80周年的同时，也要批驳岛内“台独”分裂势力和国际上一些别有用心的人在台湾问题上的谬论，让台湾同胞加深对历史和事实的了解。

与会人员纷纷表示，中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争的胜利是正义力量的胜利，为战后国际秩序的确立奠定了坚实基础。台湾光复是抗战胜利的重要成果，是包括台湾同胞在内的全体中国人民前赴后继、浴血奋战铸就的伟大胜利，值得两岸同胞共同纪念。台湾光复的历史无可辩驳地证明台湾是中国领土不可分割的一部分。

本届京台学者共研会由民革北京市委、北京联合大学、北京海峡两岸民间交流促进会联合主办，中国人民抗日战争纪念馆协办，北京联合大学台湾研究院、北京中山文化交流协会承办。

从医人到医国——

## 孙中山与粤港澳文物展在澳门揭幕

据新华社澳门电（记者齐菲、刘刚）今年是孙中山先生逝世100周年。从医人到医国——孙中山与粤港澳文物展近日在澳门博物馆开幕。

展览汇集广东、香港、澳门三地近百件/组珍藏的历史图片、文献典

籍和珍贵实物，分为“救国思想发源地”“革命活动策源地”“家人亲属桑梓地”“伟大精神纪念地”四个部分，回顾孙中山先生在粤港澳三地的成长轨迹与革命实践，展示他及其家属与三地的深厚渊源。

展览设有声音、视频装置，让观众通过声画如临历史现场，并将推出网上虚拟实景展览，方便公众观赏。

澳门特区政府文化局代局长郑继明致开幕辞表示，粤港澳地区深深塑

造了孙中山先生的思想与视野。展览全方位展现孙中山先生波澜壮阔的一生，深切缅怀其“天下为公”之精神，期盼通过此次展览让更多人深入了解孙中山先生的伟大事迹。

本次展览由中山市文化广电旅游局、澳门特区政府文化局和香港特区政府康乐及文化事务署联合主办，首站于今年3月在广东中山的孙中山故居纪念馆展出，现移师澳门博物馆展至10月12日，年底将在香港孙中山纪念馆展出。



在广东东莞，深江铁路跨沿江高速特大桥建设如火如荼。深江铁路是国家“八纵八横”高铁网沿海通道的重要组成部分，正线全长约116公里。开通后，江门至深圳可实现1小时内通达，并将与广深港高铁连接，进一步打造“轨道上的大湾区”。图为桥梁施工现场。  
闵辉摄（人民图片）

## “2025第三届鄂港篮球邀请赛”在港落幕

彭晶文/图

传球、运球、突围、投篮……经过近一个月的激烈角逐，“2025第三届鄂港篮球邀请赛”日前在香港落下帷幕。同学们团结协作的精神、昂扬向上的面貌，给嘉宾和观众留下深刻印象。

本届比赛由香港湖北社团总会主办，港区省级政协委员联谊会、中国旅游集团、荃湾区体育康乐联合会合办，香港HB体育会统筹。全港百余所大中小学、逾600名学生积极参与。

比赛分小学男女组、初中男女组、高中男女组、大学男女组共8个组别。最终，培正小学、圣博德小学获得小学组男、女冠军；张振兴伉俪书院、香港培道中学获得初中组男、女冠军；张振兴伉俪书院、协恩中学获得高中男、女子组冠军；香港浸会大学包揽大学组男、女冠军。各组的冠军球队后续将到澳门、广东展开篮球主题的参访活动。

参加比赛的同学们在赛后受访时说，本届篮球赛让自己和队友积累了经验、提升了技术、锻炼了心态，想要获得进步和更好地发展，就要和不同学校，甚至不同地区的球队进行交流切磋。希望未来能有更多的机会和内地省市的球队进行同场竞技，互相分享各自学习、生活的经历，了解内地的发展变化。

闭幕式上，香港湖北社团总会长谢俊明表示，期望香港青少年未来更积极地参与体育



图为比赛现场。

锻炼，培养健康生活方式。希望大家能够通过体育运动参与到内地与港澳的交流合作，通过体育文化交流增进对大湾区发展的了解和认同，更好融入国家发展大局。

港区省级政协委员联谊会体育委员会主任庄家彬说，很高兴看到选手们在激烈的对抗中

会尊重对手、遵守规则和永不言败的体育精神，同时相互间还建立了深厚的同窗情谊、校际友情。赛事不仅是技艺的切磋，更是品格锻炼与友谊建立的平台。“篮球运动超越地域界限，让青少年在共同爱好中深化对国家发展的认同，为香港融入大湾区建设注入青春动能。”庄家彬说。